

احادیث سے منع احتکار اور فقہی تصریحات

ڈاکٹر ساجد الرحمن صدیقی

”احتکار“ کی ممانعت اور اس کی برائی اور اس پر وعید کے بیان میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے متعدد احادیث مروی ہیں۔ ان احادیث کے جو متن اس تہی وامن کے علم میں آسکے ہیں وہ یہاں نقل کئے جا رہے ہیں۔

①۔ عن عمر بن الخطاب قال قال رسول الله صلى الله عليه

وسلم الجالب موزوق والمحتكر ملعون له

ترجمہ: حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا باہر سے مال لانے والے کو رزق دیا جاتا ہے اور مال کو مہنگا بیچنے کی غرض سے روک لینے والا ملعون ہے۔

②۔ عن معمر بن عبد الله بن نضلة قال قال رسول الله صلى

الله عليه وسلم لا يحتكر الا خاطئ عليه

ترجمہ: معمر بن عبد اللہ بن نضد فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا خطا کار کے سوا کوئی احتکار نہیں کرتا۔

③۔ عن عمر بن الخطاب قال سمعت رسول الله صلى

الله عليه وسلم يقول من احتكر على المسلمين طعامًا

ضربه الله بالجذام والافلاس

ترجمہ: حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جو مسلمانوں کے مال روکے گا اللہ اسے جذام اور افلاس میں مبتلا

فرمائے گا۔

(۴) - عن ابن عمر عن النبي صلى الله عليه وسلم قال من احتك طعاما اربعين ليلة فقد برئ من الله وبرئ الله منه.

ترجمہ : حضرت ابن عمر سے مروی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے چالیس رات کھانا ذخیرہ کیا وہ اللہ سے اور اللہ اس سے بری ہو گیا۔

(۵) - عن ابي اسامة قال نهى رسول الله ان يحتك الطعام في

ترجمہ : حضرت ابو اسامہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے احتکار طعام سے منع فرمایا۔

(۶) - عن علي قال نهى رسول الله صلى الله عليه وسلم عن الحكرة بالبلدية

ترجمہ : حضرت علیؑ سے مروی ہے کہ رسول اللہ نے شہر میں احتکار سے منع فرمایا۔

(۷) - عن ابي هريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من احتك طعاما يريد ان يتغالي به على المسلمين فهو خاطئ وقد برئ منه ذمة الله

ترجمہ : حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے خوردنی اشیاء اس ارادے سے ذخیرہ کیں کہ انہیں مسلمانوں پر پہنکا فروخت کرے تو وہ خطا کار ہے اور اس سے اللہ کا ذمہ بری ہے۔

(۸) - عن معاذ بن جبل عن النبي صلى الله عليه وسلم انه قال بئس العبد المحتك ان ادخس الله الاسعار حزن

وان اغلاها فرح فيه

⑨- عن ابى امامة عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انه قال اهل المداخن هم المجلساء فى سبیل اللہ فلا تحتکروا علیہم الا قوات ولا تغلوا علیہم الا سعار فان من احتک علیہم طعاما اربعین یوما ثم تصدق به لم یکن له کفارة فیہ

ترجمہ: حضرت ابو امامہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اہل مداخن اللہ کے راستے میں بیٹھے ہیں اس لیے ان کی خوردنی اشیاء میں احتکار نہ کرو اور نہ ان کے ساتھ گراں فروشی کرو اگر کوئی ان پر خوردنی اشیاء کا چالیس دن تک احتکار کرے تو اگر وہ صدقہ بھی کر دے تو اس کا کفارہ نہیں ہوگا۔

⑩- عن ابى ہریرة ومعتل بن یسار ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال یحشر الحاکرون وقتلة الانفس فى درجة ومن دخل فى شیء من سعر المسلمین یغلیہ علیہم لان حقا علی اللہ ان یعذبہ فى معظم النادیوم القیمة فیہ

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ اور معتل بن یسار سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ احتکار کرنے والے اور قاتل حشر میں ایک درجہ میں ہوں گے اور جس نے مسلمانوں کے زرخ میں اضافہ کے لیے دخل دیا تو اللہ پر یہ حق ہے کہ وہ روز قیامت جہنم کے بڑے طبقے میں عذاب دے۔

⑪- عن مالک انه بلغه ان عمرا كان يقول لاحکرة فى سوقنا لا یعمد رجال بایدیہم فضول من اذہاب الی رزق من اذواق اللہ نزل بسا حتنا فیحتکرونہ علینا

ولكن ايما جالب جلب على عود كبد ه في الشتاء والصيف
فذلك ضيف عمر فليح كيف شاء الله وليهسك
كيف شاء الله عليه

ترجمہ: امام ہاک کو پہنچا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہمارے
بازار میں کوئی احتکار نہ کرے جن لوگوں کے ہاتھ میں حاجت سے زیادہ روپیہ
ہے وہ کسی غلہ کو جو ہمارے ملک میں آئے خرید کر احتکار نہ کریں اور جو شخص
تکلیف اٹھا کر ہمارے ملک میں غلہ لائے گرمی یا جاڑے میں تو وہ مہمان ہے
عمر کا جس طرح اللہ کو منظور ہو بیچے اور جس طرح اللہ کو منظور ہو رکھ چھوڑے۔

(۱۲) عن عمر انه خرج الى المسجد فرائى طعاما منشودا

فقال ما هذا الطعام؟ قالوا طعام جلب الينا فقال:
بارك الله فيه وفيمن جلبه، قيل يا امير المؤمنين
فانه قد احتكر، قال: ومن احتكره؟ فقالوا فروخ
مولى عثمان و فلان مولى عمر، فارسل اليهما فدعاها
فقال: ما حملكما على احتكار طعام المسلمين؟
فقالا: يا امير المؤمنين نشترى باموالنا ونبيع، فقال
عمر: سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول:
من احتكر على المسلمين طعامهم ضربه الله بالافلاس
او بالجذام فقال فروخ عند ذلك: يا امير المؤمنين،
اعاهد الله واعاهدك ان لا اعود في طعام ابداء، اما
مولى عمر فقال: نشترى باموالنا ونبيع، قال ابو يحيى
داوى الحديث فلقد رايت مولى عمر مجذوما عليه

ترجمہ: حضرت عمر رضی اللہ عنہ مسجد میں تشریف لائے تو غلہ کے دانے
بکھرے ہوئے دیکھ کر دریافت کیا کہ یہ غلہ کیسا ہے لوگوں نے کہا کہ یہ غلہ لایا

کیا ہے آپ نے فرمایا اللہ بרכת دے کون لیا ہے کسی نے کہا کہ اے امیر المؤمنین یہ تو ذخیرہ کر لیا گیا آپ نے دریافت کیا کہ کس نے ذخیرہ کیا ہے لوگوں نے بتایا کہ فروخ مولیٰ عثمان اور عمر کے غلام مولیٰ نے آپ نے ان دونوں کو بلوایا اور ان سے دریافت کیا کہ تم نے مسلمانوں کے غلہ کا احتکار کیوں کیا ہے؟ انہوں نے کہا کہ اے امیر المؤمنین! ہم نے اپنے مال سے خریدا ہے اور اب ہم اسے فروخت کریں گے۔ اس پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ جو مسلمانوں کا طعام (غلہ) احتکار کرے اللہ تعالیٰ اسے افلاس یا جذام میں مبتلا کرے اس موقع پر فروخ نے کہا کہ اے امیر المؤمنین میں اللہ سے اور آپ سے عہد کرتا ہوں کہ آئندہ کسی غلہ کا احتکار نہیں کروں گا۔ مگر مولیٰ عمر نے کہا کہ ہم اپنے مال خریدتے اور فروخت کرتے ہیں۔ اس حدیث کے راوی ابو یحییٰ کہتے ہیں کہ میں نے مولیٰ عمر کو جذام کی حالت میں دیکھا ہے۔

(۱۳) - عن مالك انه بلغه ان عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ

كان ينهى عن الحكرة^۳

ترجمہ: امام مالکؒ سے مروی ہے کہ انھیں روایت پہنچی کہ حضرت عثمان بن عفانؓ احتکار سے منع کیا کرتے تھے۔

احتکار کے معنی | ازھری کہتے ہیں کہ غلہ کے معنی ظلم کرنے، کمی کرنے اور بری معاشرت اختیار کرنے کے ہیں اسی سے غلہ کے معنی ہوئے

ادخاد الطعام للتربص (موقع کے انتظار میں خوردنی اشیاء کا ذخیرہ کر لینا) ابن سعیدہ کہتے ہیں کہ احتکار کے معنی ہیں جمع الطعام ونحوہ مما یوکل واحتباسہ وقت الغلاء بہ (احتکار کے معنی ہیں خوردنی اشیاء جمع کر کے انہیں گرانی ہونے کے انتظار میں روک لینا) اللہ
حقی فقہا نے احتکار کی فقہی تعریف ان الفاظ میں کی ہے۔

الاشتراء بالطعام والا متناع عن بيعه و ذلك يضرب
بالناس ^{هله}

ترجمہ : خوردنی اشیاء خرید کر ان کو فروخت نہ کرنا جس سے لوگوں کو
مضرت پہنچے۔

الفتاویٰ الہندیہ میں ہے کہ

الاحتکار مکروہ و ذلك ان يشتري طعاما في مصرو
يمنع من بيعه و ذلك يضرب بالناس ^{الله}

ترجمہ : احتکار مکروہ ہے اس کی صورت یہ ہے کہ کوئی شخص شہر میں غلہ
خریدے اور اس کی فروخت سے باز رہے جس سے لوگوں کو نقصان ہو۔
الفتاویٰ الہندیہ میں امام ابو یوسفؒ کا مسک اس طرح بیان ہوا ہے۔

و بعد احتکاراً ان يشتري طعاما۔ اوایۃ سلعة اخوی يضرب
احتکارها بالغامة في قول ابی یوسف۔ فی مصر او من
مكان قریب من المصر، و يتربص به مدة طویلة،
تقدر بما لا يقل عن الشهر للغلاء او للقطط وهو

اشد و بالا و يبيعه للناس على ما يريد ^{الله}

ترجمہ : اگر کوئی شخص شہر سے یا شہر کے قریب کسی جگہ سے غلہ یا کوئی ایسی
شے خرید کر (جس کی کم یا بی سے) لوگوں کو مضرت پہنچتی ہو کم از کم ایک ماہ
تک گراں ہو جائے یا قحط ہو جانے کے انتظار میں روک لے اور پھر اپنی مرضی سے
فروخت کرے۔

رصد الاسواق انتظار الارتفاع الاثمان۔

ترجمہ : بازار کی اشیاء قیمتوں کے بڑھنے کے انتظار میں روک لینا۔

شافعی فقہار نے یہ تعریف کی ہے۔

اشتراء القوت وقت الغلاء و امساكه و بيعه باكثر من

شمنہ للتضيق^{۱۸}
 ترجمہ: گرانی کے وقت خوردنی اشیاء خرید کر انہیں روک لینا اور انہیں
 زائد قیمت پر فروخت کرنا تاکہ تنگی پیدا ہو۔
 المہذب میں ہے۔

و يحرم الاحتكار في الاقوات وهو ان يبتاع في وقت الغلاء
 ويبسكه يزداد في شمنه^{۱۹}
 ترجمہ: اقوات میں احتکار حرام ہے اور وہ یہ کہ گرانی کے وقت خرید لے اور
 مزید قیمتیں بڑھنے کا انتظار کرے۔

احتکار کا حکم | نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی احادیث سے یہ بات واضح ہو
 چکی ہے کہ احتکار اسلامی شریعت میں ممنوع ہے اور اس امر پر
 تمام فقہاء کا اجماع بھی ہے البتہ اس امر میں فقہاء کے درمیان ظاہری اختلاف پایا جاتا ہے
 کہ احتکار کی ممانعت حرام کے درجے کی ہے یا مکروہ ہے مگر فی الحقیقت یہ اختلاف
 بھی اس طرح رفع ہو جاتا ہے کہ حنفی فقہاء جب 'کراہت' کا لفظ مطلق استعمال کرتے ہیں
 تو اس سے مراد کراہت تنزیہی ہوتی ہے۔ جمہور فقہاء کے نزدیک احتکار حرام ہے کیونکہ
 قرآن کریم میں ارشاد ہے۔

ومن يرد فيه بالمحاد بظلم نذقه من عذاب اليم

(المحج: ۲۲)

اور ابو داؤد نے یعلیٰ بن امیہ سے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
 احتكار الطعام في المحاد فيه
 حرم میں احتکار کرنا اس میں الحاد کرنا ہے۔
 جو دراصل حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا قول ہے نئے

الکاسانی نے ان احادیث سے استدلال کیا ہے جن میں احتکار کرنے والے پر لعنت بیان
 کی گئی ہے اور فرمایا گیا ہے کہ ایسا شخص اللہ سے بری اور اللہ اس سے بری ہے۔ وہ فرماتے

ہیں کہ شریعت میں اس قدر سخت و عید از تکاب حرام ہی پر بیان ہوئی ہے۔ نیز احتکار کو اس لیے بھی حرام قرار دیا جانا چاہیے کہ یہ ظلم کی ایک صورت ہے کیونکہ اس عمل سے لوگوں کی ضروریات کی تکمیل رک جاتی ہے اور کسی مستحق کا حق روکنا از روئے شریعت ظلم بھی ہے اور حرام بھی خواہ وہ کم مدت کے لیے ہو یا زیادہ مدت کے لیے۔ ^{۱۱}

ابن حجر عسقلانی نے احتکار کو کبیرہ گناہوں میں سے ایک قرار دیا ہے ان کا کہنا ہے کہ ابادی میں جس طرح اس فعل کی مختلف پیرا یہ بیان میں وعیدیں بیان ہوئی ہیں وہ اس کے گناہ کبیرہ ہونے پر دلالت کرتی ہیں۔

خلی مسک کے فقہاء بھی احتکار کی حرمت کے قائل ہیں ^{۱۲}

شافعی فقہاء کی بھی یہی رائے ہے چنانچہ امام نوویؒ یہ حدیث نقل کر کے کہ احتکار کرنے والا خطا کار ہے فرماتے ہیں کہ یہ حدیث حرمت احتکار کے باب میں صریح ہے ^{۱۳}

تحریم احتکار کی حکمت

امام نوویؒ فرماتے ہیں کہ۔

شریعت میں احتکار کو اس لیے ممنوع قرار دیا گیا ہے کہ اس عمل سے لوگوں کی ضرورتیں رک جاتی ہیں جس سے وہ دشواری میں پڑ جاتے ہیں اور عام لوگوں کی مضرت کو دور کرنا شریعت اسلامی کا ایک عام اصول ہے ^{۱۴} قرآن کریم اور سنت نبویؐ کی متعدد تصریحات اس امر پر دلالت کرتی ہیں کہ اسلامی شریعت نے ”رفع حرج“ اور ”دفع مضرت“ کو اسلامی نظام کے بنیادی اصول قرار دیا ہے چنانچہ قرآن کریم میں ارشاد ہے۔

ما جعل علیکم فی الدین من حرج (الحج: ۷۸)

ترجمہ: اللہ نے دین کے معاملہ میں تم پر کوئی تنگی نہیں رکھی ہے۔

اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

لا ضرر ولا ضرار فی الاسلام

ترجمہ: اسلام میں نہ تو کسی کو تکلیف دینا ہے اور تکلیف اٹھانا ہے۔

احتکار کی حرمت کی جہاں ایک وجہ یہ ہے کہ اس سے لوگوں کو ضرر پہنچتا ہے اور دشواری اور تنگی میں مبتلا ہوتے ہیں اور اسلام کا مقصد نفع حرج اور دفع مضرت اور قلت تکلیف کے ساتھ آسانی اور سہولت پیدا کرنا ہے وہاں ایک وجہ یہ بھی ہے کہ اسلام میں اخلاق کی تعلیم دینا ہے اس میں ایثار و تعاون اور مواسات اور انفاق فی سبیل اللہ کی خوبیاں سرفہرست ہیں جبکہ احتکار کا عمل نفع اندوزی نفس پروری اور انانیت کے حامل خصائل کی نشاندہی کرتا ہے۔ غرض احتکار کرنے والا جس سرشت اور نصلت کا حامل ہوتا ہے وہ اسلام کی نظر میں پسندیدہ نہیں ہے بلکہ یہ نصلت اس اخلاق و کردار سے متصادم ہے جو اسلام ایک مسلم میں پیدا کرنا چاہتا ہے۔

جس طرح سرمایہ دار کی زیادہ نفع حاصل کرنے کی خواہش ممنوع ہے اسی طرح اسلامی اقتصادیات کی نظر میں لوگوں کے درمیان غیر ضروری طور پر خریداری کا اشتیاق ہونا بھی متحسین نہیں ہے کہ قوت خرید کے حامل افراد محض آرائش و زیبائش اور تمول کے اظہار کے طور پر خریداری کرتے چلے جائیں۔ اس طرح گرانی میں اضافہ ہوتا ہے اور کم قوت خرید کے حامل افراد محض اپنی جائز ضروریات پوری کرنے سے بھی عاجز ہو جاتے ہیں۔ تشہیر کے زور پر اشیاء کی خریداری کا حد سے بڑھا ہوا اشتیاق پیدا کر دینا اقتصادیات کے پڑے کو سرمایہ داروں کے حق میں جھکا دینے کے مترادف ہے اسی بنا پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے گوشت کی خریداری کرنے والے ایک صحابی پر گرفت کرتے ہوئے کہا۔

”اکلما اشتہیتم اشتريتہ“

ترجمہ: کیا تمہیں جب خواہش ہوگی تم خریداری کر لو گے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس ارشاد کا مفہوم یہ تھا کہ اقتصادیات کی بنیاد خواہش کی بنا پر خریداری نہ ہو بلکہ ضروریات کی بنا پر خریداری ہونی چاہیے کیونکہ اگر خریداری خواہش کی بنا پر ہوگی تو زیادہ قوت خرید کے حامل افراد زیادہ اشیاء خریدیں گے جس سے گرانی پیدا ہوگی اور کم قوت خرید والے لوگ ضرورت کے تحت بھی خریداری سے محروم رہ جائیں گے۔

احتکار کن اشیاء میں ہوتا ہے

امام ابو حنیفہؒ، امام محمدؒ اور امام شافعیؒ اور حنبلی فقہاء کی رائے یہ ہے کہ احتکار صرف قوت (قابل ذخیرہ خوردنی اشیاء) میں ہوتا ہے۔

امام ابو یوسفؒ اور مالکی فقہاء کی رائے یہ ہے کہ احتکار ان تمام اشیاء میں ہوتا ہے جن کی لوگوں کو ضرورت ہو اور جن کے رک جانے سے انہیں مضرت پہنچے۔

امام محمد بن الحسن کی رائے یہ ہے کہ احتکار صرف لباس اور قابل ذخیرہ خوردنی اشیاء میں ہے۔^{۲۲}

احتکار کی اقسام

احتکار کی دو قسمیں ہیں احتکار صنف اور احتکار عمل

احتکار صنف | امام ابن القیمؒ نے فرمایا ہے کہ اگر تاجروں کی ایک جماعت یہ طے کر لے کہ غذائی اشیاء میں سے کوئی شے صرف وہی خریدیں گے اور پھر وہی فروخت کریں گے اور کوئی شخص اس شے کی تجارت نہیں کرے گا تو یہ سخت ظلم اور فساد الارض ہے۔ حکومت کی جانب سے ان لوگوں پر سیم (Price Control) عائد کی جائے گی اور انہیں پابند کیا جائے گا کہ وہ حکومت کی مقرر کردہ قیمت پر خرید و فروخت کریں۔^{۲۵}

احتکار عمل | مزدور، ہنرمند اور ایک پیشے کے افراد اگر یہ اتفاق کر لیں کہ وہ اس قدر اجرت سے کم پر کام نہیں کریں گے تو یہ بھی احتکار ہی کی ایک صورت ہے۔ کیونکہ اس میں ان پیشوں سے متعلق اجرتوں کے بڑھ جانے کا اندیشہ موجود ہے۔ چنانچہ امام ابو حنیفہؒ نے کہا ہے کہ اجرت لے کر جائیداد تقسیم کرنے والے (قسا میں) اگر اشتراک کر لیں گے تو لوگوں کی ضرورت کے تحت اجرتوں میں اضافہ کرتے جائیں گے۔ اسی طرح والی حسب (محتسب) مردوں کو نہلانے والوں اور مزدوروں کو اشتراک سے روک سکتا ہے اس میں اجرت

میں اضافہ کا امکان موجود ہے^۶۔

احتکار کی شرائط اور اس کی سزا

احتکار کی متفقہ شرائط ہیں کہ کسی شے کا ذخیرہ کیا گیا ہو، ذخیرہ کا مقصد زیادہ قیمت پر فروخت کرنا ہو اور اس کا نتیجہ لوگوں کے حق میں نقصان اور تنگی کی صورت میں ظاہر ہو۔ تمام مساک کے فقہاء کا اس امر پر اتفاق ہے کہ حکومت محکمہ (ذخیرہ اندوز) کو مجبور کر سکتی ہے کہ جو اشیاء اس نے ذخیرہ کی ہیں وہ انہیں کھلے بازار میں لاکر فروخت کرے۔ اگر وہ ایسا کرنے سے باز رہے اور اس میں عام لوگوں کا نقصان ہو تو حکومت اس سے یہ اشیاء لے کر خود فروخت کر دے گی اور اسے قیمت ادا کر دے گی اور اگر اس کے ان اشیاء کے بازار میں لانے سے عام لوگوں کو نقصان نہ ہو اور وہ ان اشیاء کے بازار میں لانے کے حکم کی تعمیل سے باز رہے تو اسے تعزیری سزا دی جاسکتی ہے^۷۔

المراجع

- ۱ - سنن ابن ماجه ۱ / ۶۱۱ ، اردو ترجمه ، ديني كتب خانہ ، لاہور ۔
 سنن الدارمی ۲ / ۱۶۴ ، نشر السنۃ ، ملتان ۔
 مصنف عبدالرزاق ، ۸ / ۲۰۴ ۔
 الحاكم المستدرک ۲ / ۱۱ ، طبع بيروت ۔
 محمد بن سليمان الفاسي ، جمع الفوائد ، ۱ / ۴۳۵ ، طبع لاہور ۔
 كنز العمال ، ۴ / ۹۷ ، بيروت ۔
- ۲ - سنن ابن ماجه ، ۱ / ۶۱۱ ، اردو ترجمه ، ديني كتب خانہ ، لاہور ۔
 صحيح الامام مسلم ، ۳ / ۱۲۲۷ ، تحقيق فؤاد عبد الباقي ، بيروت ۔
 سنن ابی داؤد ، ۲ / ۹۸ ، بيروت ۔
 سنن الدارمی ۲ / ۱۶۴ ، نشر السنۃ ، ملتان ۔
 مسند احمد بن حنبل ، ۳ / ۴۵۳ ، ۴۵۴ ، بيروت ۔
 مصنف عبدالرزاق ۸ / ۲۰۳ ۔
 مصنف ابن ابی شيبه ۶ / ۱۰۲ ، طبع پاکستان ۔
 المستدرک ، ۲ / ۱۱ ، طبع بيروت ۔
 محمد بن سليمان الفاسي ، جمع الفوائد ، ۱ / ۴۳۵ ۔
 جامع الاصول ، ۲ / ۲۲ ۔
 كنز العمال ۴ / ۹۸ ۔

- التاج، الجامع الاصول ٢/ ٢٠٥ -
 البغوي، شرح السنة ٨/ ١٤٨، طبع المكتب الاسلامي -
 ٣ - سنن ابن ماجه، اردو ترجمه، ديني كتب خانہ، لاہور -
 مسند احمد بن حنبل، ١/ ٢١ -
 محمد بن سليمان الفاسي، مجمع الفوائد، ١/ ٣٣٥ -
 كنز العمال ٣/ ٩٤ -
 ٣ - مصنف ابن ابي شيبة، ٦/ ١٠٢ -
 المستدرک ٢/ ١٢ -
 الهيثمي، مجمع الزوائد وفتح الفوائد ٣/ ١٠٠ -
 كنز العمال ٣/ ٩٩ -
 ٥ - مصنف ابن ابي شيبة، ٦/ ١٠٢ -
 المستدرک ٢/ ١١ -
 ٦ - مصنف ابن ابي شيبة، ٦/ ١٠٢ -
 كنز العمال ٣/ ٢٣٠ -
 ٤ - المستدرک ٢/ ١٢ -
 مجمع الزوائد ٣/ ١٠٠
 ٨ - جمع الفوائد وجمع الزوائد ١/ ٣٣٥ -
 كنز العمال ٣/ ٩٤ -
 ٩ - جمع الفوائد وجمع الزوائد ١/ ٣٣٥ -
 كنز العمال -
 ١٠ - جمع الفوائد وجمع الزوائد ١/ ٣٣٥ -
 ١١ - الموطأ، الامام مالك ص ٥٢٢، طبع بيروت -
 السنن الكبرى، للبيهقي ص ٣٠ -

- ١٢ - مسند الامام احمد ١ / ٢١ -
 والمعنى ٣ / ٢٢١ -
- ١٣ - الموطأ لامام مالك ، ص ٥٢٢ ، بيروت -
- ١٤ - لسان العرب و رزيل ماده -
 ابن الاثير النهائية في غريب الحديث والاثر -
- ١٥ - الكاساني بدائع الصنائع في ترتيب الشرائع ٥ / ١٢٩ -
- ١٦ - الفتاوى الهندية ٣ ص ٢١٢ -
- ١٧ - نهاية المحتاج ٣ / ٢٥٦ -
 الموسوعة الفقهية ، في كلمة احتكار -
- ١٨ - المهذب للشيرازي ١ / ٢٩٢ -
- ١٩ - القنطري الجامع لاحكام القرآن ١٢ / ٢٥ -
- ٢٠ - بدائع الصنائع ٥ / ١٢٩ -
- ٢١ - ابن قدامه المعنى ٣ / ٢٢٣ -
- ٢٢ - النووي شرح صحيح مسلم ١١ / ٢٣ -
- ٢٣ - بدائع الصنائع ٥ / ١٢٩ -
- امام مالك المدونة الكبرى ١٠ / ٢٩١ ، بيروت -
 المعنى ٣ / ٢٢٣ -
- الموسوعة الفقهية
- ٢٤ - شرح صحيح مسلم ١٢ / ٢٣ -
- ٢٥ - الموسوعة الفقهية ، كلمة ادخار -
- ٢٦ - الطرق الحكيمة ، ٢٢٥ -
- ٢٧ - الطرق الحكيمة ، ٢٢٥ -